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VRAAG OM UITLEG van Annick Lambrecht aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over rookvrije sportclubs 

– 3277 (2021-2022) 

Voorzitter: mevrouw Freya Perdaens 

De voorzitter: Mevrouw Lambrecht heeft het woord. 

Annick Lambrecht (Vooruit): Generatie Rookvrij is een brede beweging van 
burgers en organisaties die streven naar een samenleving waar niemand nog lijdt 
aan de gevolgen van roken en meeroken. Ze houdt jaarlijks een bellenblaasactie 
onder het motto ‘Ik blaas liever bellen dan rook’. Dit jaar focust de actie zich op 
sportterreinen. De campagne werd op 31 mei 2022, de Werelddag zonder Tabak, 
afgetrapt in het stadion van Club Brugge.  

Sporten bevordert het welzijn en de gezondheid van mensen. Het is daarom 
vanzelfsprekend dat sportclubs het goede voorbeeld geven en hun terreinen 
rookvrij maken. In de kantine, de kleedkamer en andere afgesloten ruimtes is 
roken wettelijk niet toegelaten. Buiten op de terreinen mag dat wel, terwijl veel 
kinderen en jongeren een groot deel van hun tijd daar doorbrengen. Kinderen 
kopiëren gedrag, zeker van mensen naar wie ze opkijken, zoals sporters, trainers 
en ouders.  

Het is belangrijk dat jonge sporters de kans krijgen om in een gezonde en rookvrije 
omgeving op te groeien, omringd met goede voorbeelden. Zien roken, doet roken 
en iedereen weet dat roken ongezond is en het sporters onmogelijk maakt om voor 
de volle honderd procent te presteren. Daarom vraagt Generatie Rookvrij aan 
sportclubs om ook hun sportterreinen buiten rookvrij te maken. Om de sportclubs 
daarbij te helpen, ontwikkelde deze organisatie een start- en communicatiepakket 
met ondersteunend materiaal, zoals een stappenplan. 

Minister, hoe staat u tegenover dit initiatief?  

Hoe zet u sportclubs vandaag aan om hun terreinen rookvrij te maken? Zult u dit 
initiatief aangrijpen om nog meer inspanningen te doen?  

Binnen welke termijn zou u alle sportterreinen in Vlaanderen rookvrij willen 
maken? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Het initiatief Generatie Rookvrij geniet natuurlijk onze volle 
steun. Vanuit het sportbeleid zijn we al in 2018 op die kar gesprongen. Sport 
Vlaanderen heeft ook een voortrekkersrol opgenomen en sinds 2018 zijn de eigen 
sportcentra rookvrij, niet enkel indoor maar ook outdoor.  

In elk centrum van Sport Vlaanderen zijn duidelijke afspraken met een aanduiding 
bij de ingang van het centrum. Er zijn wel nog specifieke, goed afgebakende en 
visueel afgeschermde zones waar nog wel gerookt kan worden, maar dus visueel 
afgebakend en afgeschermd, uit de buurt van kinderen.  

Sport Vlaanderen heeft ook het charter ondertekend. Het rookvrij krijgen van alle 
sportterreinen is een gemeenschappelijke verantwoordelijkheid. We onderschrij-
ven de campagne en Sport Vlaanderen neemt die ook mee op in de communicatie. 

Naar het voorbeeld van Sport Vlaanderen heeft ook de Vlaamse Sportfederatie 
(VSF) in 2021 het charter ondertekend en haar leden aangespoord dit ook te doen. 
Tal van federaties hebben dit gedaan, maar ook verschillende federaties en 
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sportclubs zijn zelf bezig met rookvrije initiatieven en sportterreinen zonder dat ze 
het charter hebben ondertekend. Verschillende sportorganisaties linken hun 
rookvrije plekken wel aan Generatie Rookvrij door het label en de materialen te 
gebruiken. Daarnaast werd er ook een bewustwordingswebinar gegeven rond 
Generatie Rookvrij. 

Als het gaat over gezond sporten, is onze partnerorganisatie Gezond Sporten. Ook 
zij ondersteunen dat initiatief en helpen mee om het tot bij de sportclubs en 
organisaties te brengen. Ze promoten de campagne via de eigen socialemedia-
kanalen en hebben dit ook opgenomen in hun toolbox. 

We werken nog aan een inspiratiebox voor sportclubs die we in september zouden 
lanceren in het kader van de Week van de Sportclub. Zowel de tools vanuit de sport-
sector, als de tools vanuit het agentschap Zorg en Gezondheid krijgen hierin een 
plaats, dus ook Generatie Rookvrij. Deze inspiratiebox zal maximaal verspreid worden 
naar de sportclubs via de VSF en Sport Vlaanderen. Ook op de website van Clubgrade 
voorzien we een landingspagina. Op 26 november 2022, de Dag van de Sportclub-
bestuurder, krijgt Gezond Sporten de kans om de inspiratiebox voor te stellen. 

Tot slot wil ik nog meegeven dat we voortaan ook op het vlak van het 
evenementenbeleid aandacht schenken aan de problematiek. In de criteria om in 
aanmerking te komen voor evenementsubsidies vragen we binnen het luik 
duurzaamheid aandacht voor welzijn en gezondheid, waaronder gezonde voeding 
en rookvrije evenementen. Het WK Wielrennen vorig jaar was rookvrij voor die 
zones die onder controle stonden van de organisatie, zoals de fan- en vipzones. 

De voorzitter: Mevrouw Lambrecht heeft het woord. 

Annick Lambrecht (Vooruit): Minister, ik dank u voor uw antwoord. Ik zie dat u 
het initiatief zeer genegen bent en dat er binnen Sport Vlaanderen al heel veel 
gebeurt. Ook tijdens de vorige legislatuur werden er op Vlaams niveau inspan-
ningen geleverd in de sportcentra van Sport Vlaanderen en werden de terreinen in 
de buitenlucht rookvrij gemaakt. Nu er veel gemeentes en clubs initiatieven in 
dezelfde richting nemen, is het misschien noodzakelijk om voor rookvrije sport-
terreinen als norm in heel Vlaanderen te gaan. Clubs merken dat ouders de bordjes 
die wijzen op rookvrije zones goed respecteren. Het zal dus helemaal geen 
heksenjacht zijn. Ik denk dat er brede steun voor is. 

Ik heb goed begrepen dat er in september nog een inspiratiebox komt waarin 
Generatie Rookvrij wordt opgenomen.  

Ik neem er akte van dat subsidies in het evenementenbeleid afhankelijk zijn van 
het rookvrij zijn. Is het in de toekomst mogelijk om een subsidieaanpassing te 
doen zodat het krijgen van subsidies voor clubs buiten Sport Vlaanderen 
afhankelijk wordt van het rookvrij maken van buitenterreinen? Kan er daar een 
extra stimulans voor komen? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: De neuzen staan in dezelfde richting. Ik bekijk de criteria 
voor de subsidiëring van federaties, want daar gaat het uiteindelijk over. Gezond 
sporten is daar een element van. Ik moet u het antwoord schuldig blijven in welke 
mate dit gedetailleerd is en ook gaat over een rookvrij engagement. Ik zou dat 
moeten bekijken. 

De voorzitter: Mevrouw Lambrecht heeft het woord. 

Annick Lambrecht (Vooruit): Minister, ik ben blij dat u het niet weet want 
misschien is het al zo en vraag ik iets wat er al is, wat fantastisch zou zijn. Ik stel 
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voor dat ik daarover een schriftelijke vraag indien om niet opnieuw een vraag om 
uitleg te moeten stellen, tenzij we hier afspreken dat uw kabinet mij het antwoord 
op deze vraag – wordt er ergens gestipuleerd dat rookvrije buitenruimtes een 
meerwaarde krijgen in de subsidieregeling? – bezorgt. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Annick Lambrecht aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over de stijgende prijzen van 
sportkampen en zomerstages 

– 3290 (2021-2022) 

Voorzitter: mevrouw Freya Perdaens 

De voorzitter: Mevrouw Lambrecht heeft het woord. 

Annick Lambrecht (Vooruit): Minister, de zomervakantie komt eraan en dat is 
voor veel jongeren het moment om extra te sporten. Ze nemen deel aan een 
sportkamp of gaan met hun club op zomerstage. Toch dreigt het dit jaar een veel 
duurdere aangelegenheid te worden dan anders. De stijgende energieprijzen en de 
algemene toename van de levenskost zorgen ervoor dat de uitbaters van 
sportkampen en jeugdcentra zich gedwongen zien hun prijzen te verhogen. 

Een betaalbaar zomersportaanbod is essentieel voor veel gezinnen en kinderen en 
dit komt onder druk te staan. Heel wat gezinnen moeten financieel plannen om 
alles rond te krijgen en een plotse meerkost voor een sportkamp of -stage is voor 
hen een zware last om dragen. Ik heb volgende vragen: 

Hoe kijkt u naar deze problematiek? 

Kreeg u reeds signalen vanuit de sportfederaties hierover? 

Welke rol kunt u vanuit uw bevoegdheid Sport hierin opnemen? 

Zult u hierover in overleg treden met de ministers van Jeugd en Toerisme?  

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: De huidige evolutie van de energieprijzen, de verhoogde 
personeelskosten, de berichtgeving over de inflatie en de vele voorspellingen dat 
levensmiddelen duurder worden, veroorzaken onrust. Er zijn ongetwijfeld ook 
gevolgen voor de prijzen van sportkampen en -stages. De organisatoren dreigen 
ofwel met verlies te moeten draaien, ofwel verwachten ze een aantal kosten te 
moeten doorrekenen, waardoor de toegangsprijzen zullen verhogen. We zullen 
kijken wat de gevolgen zijn op de deelname. Ingrijpen op de private markt kan ik 
niet, voor zover we dat al zouden willen. 

Voor de sportkampen die we zelf met Sport Vlaanderen organiseren, gelden er 
prijsaanpassingen gerelateerd aan index- of inflatiestijgingen. Ik wil toch ook even 
benadrukken dat er een aantal fikse kortingen zijn voor specifieke doelgroepen. Er 
is een korting van 50 procent voor kinderen uit kansarme gezinnen. Voor de 
specifieke g-sportkampen en g-sporters die deelnemen aan een regulier kamp, 
hanteren we een standaardkorting van 15 procent. Daarnaast doen ook de lokale 
besturen hun duit in het zakje, zowel financieel als op het vlak van infrastructuur. 

Er zijn vanuit de sportfederaties geen recente bezorgdheden rond deze problematiek 
gecapteerd, al zijn er soms in het algemeen af en toe bezorgdheden rond de stijgende 
kostprijs, op diverse vlakken. Ik wil hier wel een lans breken voor onze sportsector. 
De kostprijs voor de organisatie van sport ligt bij veel clubs hoger dan het 
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deelnamegeld dat wordt gevraagd. Sportclubs bieden historisch gezien vaak aan zeer 
betaalbare of zelfs goedkope prijzen een sterk aanbod, zeker in vergelijking met tal 
van andere landen en dit dankzij talloze vrijwilligers. De waarde van het sportaanbod 
is niet altijd gereflecteerd of verrekend in de bijdragen van de leden. In vergelijking 
met andere diensten en goederen, is er sprake van een geringe prijsstijging door de 
stijgende kosten. Dat lijkt een logische zaak en hoeft niet meteen als een ramp te 
worden beschouwd, gelet op de indexeringsmechanismen die we kennen. 

Als het over sportkampen gaat wordt er op geregelde basis afgestemd met de 
administratie en het kabinet van de minister van Jeugd. Mochten we een sterke 
terugval vaststellen dan kunnen we natuurlijk ingrijpen, maar vooralsnog hebben 
we geen signalen in die richting. 

De voorzitter: Mevrouw Lambrecht heeft het woord. 

Annick Lambrecht (Vooruit): Minister, u hebt natuurlijk een punt als u zegt dat 
er aanpassingen zijn door de inflatie. U zegt dat er kortingen zijn, wat uiteraard 
zeer goed is. Maar we weten allemaal dat ook de middenklasse begint te kreunen 
onder de duurte van het leven en daar ook mee geconfronteerd wordt. De lokale 
besturen – ik praat voor mezelf, maar ik hoor het ook bij vele anderen – zijn naar 
adem aan het snakken. Zij hebben ook meer en meer geld te kort. Ik denk dat het 
zeer, zeer moeilijk is om ze die prijsstijgingen te laten bijsturen. 

Ik denk dat het toch een optie moet zijn dat u ergens een of ander budget voorziet 
voor ondersteuning van de centra die verlies gaan lijden omdat ze, zoals u zegt, hun 
prijzen echt laag houden. De vraag is of er een budget is voorzien om organisatoren 
te ondersteunen als zij plots met meer kosten geconfronteerd worden? Het is te 
verwachten dat zij hun prijzen gaan moeten verhogen, al was het maar alleen van-
wege de gas- en elektriciteitsprijzen, die niet doorgerekend worden aan de gezinnen. 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord.  

Minister Ben Weyts: Om een concreet antwoord te geven: er zijn geen specifieke 
budgetten voorzien. Ik moet wel zeggen dat we, zeker de afgelopen jaren, in globo 
met sportbeleid hebben kunnen rekenen op een fikse stijging van de budgetten. 
We hebben dat ook een vertaalslag gegeven richting de brede sector die we 
ondersteunen, maar we zullen zien of er zich in concreto een probleem voordoet 
wat de deelname aan sportkampen betreft. Ik heb daar nog geen melding van. 
Maar wanneer dat het geval is, zullen we kijken in welke mate we daarop zouden 
kunnen of moeten ingrijpen.  

De voorzitter: Mevrouw Lambrecht heeft het woord.  

Annick Lambrecht (Vooruit): Dank u wel voor deze info. Ik heb geen 
bijkomende vragen. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Els Ampe aan Ben Weyts, viceminister-president 
van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, Sport, Dieren-
welzijn en Vlaamse Rand, over de kostprijs van gehandicapten(top)sport 

– 3408 (2021-2022) 

Voorzitter: mevrouw Freya Perdaens 

De voorzitter: Mevrouw Ampe heeft het woord. 

Els Ampe (Open Vld): Minister, thaibokser Gitte Haenen kreeg twaalf jaar 
geleden een ongelukkige trap op haar knie waarbij de kruisband werd afgescheurd. 
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Dat zorgde voor heel veel pijn. Na een aantal jaren werd beslist om haar been te 
amputeren. Dat is een zeer dramatische beslissing. Zij vertelde haar verhaal op de 
openbare omroep in een documentairereeks Sport/vrouw. Ze vertelde ook dat ze 
een prothese nodig had die meer dan 10.000 euro kostte. Ze is dat allemaal te 
boven gekomen en is nu paralympiër, sprintster. Ze is een heel straffe vrouw die 
het verhaal vertelde van de kostprijs die gelieerd is aan de prothesen voor 
topsporters met een handicap. 

Hetzelfde verhaal hoorde ik op TV Oost waar een topsporter met een handicap een 
crowdfunding organiseerde om de kosten van de prothese te betalen. Dat gaat 
over zaken waar heel weinig mensen bij stilstaan. De kosten worden ook niet altijd 
via de mutualiteit terugbetaald. Ze kunnen voor veel mensen een drempel zijn om 
te blijven sporten.  

Komen die verhalen ook bij u terecht, minister? Hebt u andere getuigenissen 
gehoord? Is dit een veel voorkomend probleem? 

Wat is vandaag de financiële ondersteuning die de Vlaamse Gemeenschap biedt 
aan de topsporters met een handicap? Is er een ondersteuning voor prothesen en 
materiaal? Of is die in aantocht? Als dat niet zo zou zijn: waarom niet? Het is heel 
belangrijk om die mensen te ondersteunen. Ze zitten in geen gemakkelijke situatie. 
Ze hebben veel mentale kracht maar wij moeten de moeite doen om hen te 
ondersteunen. 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Wat de terugbetaling van prothesen betreft, dat is geen 
Vlaamse maar een federale bevoegdheid. G-sporters kunnen zich eventueel beroe-
pen op ondersteuning vanuit het federale niveau. 

Binnen een prestatie- of ontwikkelingsprogramma topsport dat gesteund wordt 
vanuit Sport Vlaanderen, zijn er voor de subsidies en financieringen verschillende 
kostenposten waarin ook de aankoop van sportmateriaal zit vervat. Topsport-
middelen worden ingezet om de programma’s te dragen en deelnames aan wed-
strijden en stages te financieren. Het materiaal dat wordt aangekocht, wordt 
ingezet voor een grotere groep van topsporters. 

Bij G-sport Vlaanderen en Sport Vlaanderen stelt men standaard wheelers en 
rolstoelen ter beschikking aan beginnende g-sporters. Dat is bedoeld om g-sporters 
de mogelijkheid te bieden om uit te zoeken welke sport hen het beste ligt. 
Vervolgens kunnen ze een bijbehorende rolstoel aankopen, in functie van de 
sportdiscipline die ze hebben gekozen. 

Onze g-topsporters komen in aanmerking voor dezelfde ondersteuning als de 
valide topsporters. Dat wil zeggen dat ze in aanmerking komen voor een ontwikke-
lings- of prestatieprogramma en een tewerkstellings- of studentencontract. Van-
daag zijn er 5 g-topsporters die een contract bij Sport Vlaanderen hebben. 

Los daarvan weet ik, maar dat geldt zowel voor valide als voor g-sporters, dat het 
niet evident is om sponsoring of financiering te vinden. Er zijn uiteraard uitzonde-
ringen, maar dat zijn dan de meer gemediatiseerde sporten of topsporters die we 
kunnen catalogeren als een ‘serial winner’. Het merendeel van de topsporters moet 
echter heel veel moeite doen om een sponsor te vinden. We zien dat g-topsporters 
nog iets gemakkelijker aan sponsoring geraken in vergelijking met valide sporters, 
omdat bedrijven dit vaak zien als een vorm van hun corporate social responsibility. 

In globo zorgen we dus voor ondersteuning van g-topsporters, maar daar gaat 
natuurlijk altijd een selectie mee gepaard. 
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De voorzitter: Mevrouw Ampe heeft het woord. 

Els Ampe (Open Vld): Ik begrijp uit het antwoord dat er nog veel moet gebeuren 
en dat we de vraag ook op federaal niveau gaan moeten stellen. Het is natuurlijk 
niet echt een bevredigend antwoord. Maar we zullen ervoor blijven gaan.  

De voorzitter: De heer Muyters heeft het woord.  

Philippe Muyters (N-VA): Wij hebben natuurlijk recent nog hier in de commissie 
een aantal hoorzittingen gehad rond personen met een handicap en sporten voor 
die mensen, de g-sporters. Daar kwam eigenlijk toch duidelijk naar voren dat, als 
er keuzes gemaakt moeten worden – en dat moet altijd gedaan worden, want de 
budgetten zijn niet oneindig –, men kosten ziet als een van de handicaps die 
personen met een handicap extra hebben. Maar dan gaat het heel vaak over het 
specifieke materiaal dat nodig is, en ook over het vervoer en de hulp die zij nodig 
hebben om hun sport te kunnen doen. Dat is op zich al een enorme kostprijs. 

Als ik zie wat de minister ondertussen heeft gedaan, bijvoorbeeld voor het uitlenen 
van materiaal voor die mensen, niet enkel meer op twee plaatsen, zoals dat in het 
verleden was, maar in elke provincie, dan denk ik dat we stappen vooruit aan het 
zetten zijn. Maar ik ben het natuurlijk helemaal eens met mijn collega Ampe 
wanneer ze zegt dat het einde er nog niet is. Hopelijk keuren we deze namiddag 
nog een voorstel van resolutie goed in het Vlaams Parlement rond g-sporten. 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord.  

Minister Ben Weyts: Hier is weinig aan toe te voegen. Enerzijds heb je het 
federale niveau, dat heel specifiek ook verantwoordelijk is voor de ondersteuning 
van g-sporters als het gaat over protheses. Maar wij leggen natuurlijk de focus op 
ondersteuning via onze prestatie- en ontwikkelingsprogramma’s voor de top-
sporters. Daar zit ook een component in voor aankoop van materiaal, naast andere 
elementen. Maar het is inderdaad zo dat dat niet geldt voor iedereen. Daar is altijd 
een voorafgaande selectie, net zoals we dat ook doen voor valide sporters.  

De voorzitter: Mevrouw Ampe heeft het woord.  

Els Ampe (Open Vld): Ik ben blij te horen dat we de topsporters met een 
handicap verder blijven ondersteunen en dat meerdere collega’s hier aanwezig 
ervoor blijven gaan. Dank u.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  


